

养老产业政府不再包办

根据民政部公布的数据,截至2012年底,我国60岁及以上老年人口已达1.94亿,占总人口的14.3%,预计在2013年突破2亿,2034年突破4亿。

“仅仅依靠政府的力量还不能完全解决近2亿老人的养老问题。”中央财经大学社会保障系主任褚福灵对本报记者说,政府目前关注的养老服务对象主要还是民政重点关注的“三无”、低保和特困老人,而对一般的社会老人还没有力量照顾到,所以必须和市场相结合,借助市场的力量达到社会资源的优化配置,让普通老人也能享受到较完善的养老服务。

8月16日举行的国务院常务会议指出,要分层分类提供养老服务。公

办养老机构重点做好为无收入、无劳动能力、无赡养人和抚养人、失能半失能等生活困难老年人提供无偿或低收费服务。通过简化和规范程序,减免行政事业性收费,支持社会力量举办专业化养老机构。

“这有助于厘清政府与市场在养老服务资源配置上的边界,明确政府的兜底职责,同时,为社会力量参与养老服务‘松绑’。”中国老龄科学研究中心副主任党俊武认为,应充分发挥社会力量在养老服务中的作用,依靠市场促进养老服务供给的增加和服务水平的提高。

养老服务鼓励外资加盟经营 补上发展“短板” 激发市场潜力

本报记者 赵鹏飞



“我国是世界上60岁以上老年人口最多的国家,失能老年人口和老龄老年人口的数量也是世界上最多的,这么大的服务需求,仅仅靠家庭、社区、政府都不能解决,必须统筹发挥各个主体的作用。”党俊武认为,放开民间投资、境外资本进入养老服务业既能满足老年人多层次需求,改善民生,又能激发市场活力,补上行业发展“短板”。

“养老不仅是重大社会问题,而且蕴含着巨大经济潜力。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军指出,“在政府保障基本养老服务的前提下,通过鼓励民间投资发展养老服务业,既可以引导投资进入短缺领域,又能培育新的有效需求,增强中国经济未来发展的动力。”

市场人士分析,养老服务业涵盖老年人衣食住行、生活照料、用品生产、医疗服务、文化健身娱乐等多个领域,涉及面广、产业链长、发展潜力巨大。在当前一些经济领域投资趋于饱和、产能严重过剩的背景下,加快发展养老服务业,特别是鼓励民间投资和境外资本加盟经营,有助于调整投资结构、拓展消费需求,推动中国经济转型升级。

外资进入利于结构调整

满足多元化养老需求

近年来,我国不少地方出台政策措施鼓励外资进入养老服务业,国外的养老服务机构开始试水我国养老市场,并结合我国国情探索出一些适合中国消费特色的服务模式,形成了较为先进的专业化养老服务体系。

当前我国养老服务业还处于发展初期。专家认为,鼓励境外资本的进入,可以充分吸收国外养老服务业的先进管理手段和服务理念,借鉴其经验技术优势,促进相关产业服务质量和水平的提高。

“外资进入我国养老服务业是瞄准了中国巨大的养老

市场”。褚福灵指出,外国投资者之所以看好这一产业,是看中了中国数量庞大且增长迅速的老齡人口和养老市场的缺口。

“相当一部分国外养老机构定位于我国中高端客户群体”。褚福灵认为,社会养老体系的建设应以满足养老需求为出发点。“从这个意义上讲,尽管外资养老机构的服务价位较高,受众较为有限,但有助于满足人们日益多层次、多元化的养老服务需求,可被看作我国社会养老体系的有益补充。”



7月中国内地房价仍在涨



国家统计局日前发布数据,7月份中国内地70个大中城市中,新建商品住宅(不含保障性住房)和二手住宅价格环比上涨的城市个数分别为62个和57个,新建商品住宅价格环比涨幅在1%以上的城市有12个,比6月份减少8个。图为位于上海市南丹路的一处新建商品住宅小区。丁汀摄(新华社发)

长春农业·食品博览会举行



第十二届中国长春国际农业·食品博览会(交易会)日前在长春农博园开幕。据了解,本届长春农博会共吸引国内外2200多家企业参展。图为参观者在农博会现场选购民间手工艺品。新华社记者 许畅摄

甘肃今年首趟“采棉专列”赴疆

8月18日18时10分,2013年甘肃首趟赴疆采棉专列——L107次列车由兰州火车站开行,来自甘肃天水、定西、临夏等地的1600余名采棉工乘坐专列奔赴新疆务工。

右图:一名进疆采棉工在车厢内挥手。

下图:准备驶离站台的L107次采棉专列。

新华社记者 陈斌摄



中国减持美债纯属市场行为 增减均由行情决定 政治化解读实无必要

本报记者 罗兰

中国今年首次减持美国国债。美国财政部8月15日公布的数据显示,6月份,中国减持美债215亿美元。专家指出,受美债收益率飙升的影响,中国开始减持美债,这属于市场行为。未来美债仍是中国外汇储备投资的首选,但如果外储减少或美元利率上升、债券卖价下降,中国有可能继续减少美债配置。

“增多减少”趋势缓解

经过减持后,6月份中国持有美国国债1.2758万亿美元,低于前一个月修正后的1.2973万亿美元,但中国仍是目前美国最大的“债主”。

在这次减持前,中国曾从今年2月以来连续增持美债,5月中国持有美债规模首次突破1.3万亿美元。从去年6月到今年6月,中国持有美国国债总体上依然呈现“增多减少”的趋势,其中减持次数远低于增持次数。专家称,如今,中国对美债“频繁增持、极少减持”的趋势正在有所缓解。另据美国财政部此前公布的修正后的数据,2012年全年中国净增持美国国债685亿美元,增幅为5.95%。

最近,美国十年期国债收益率飙升至2.79%,较一个月前的2.54%有所抬升,较一年前的1.82%则是大幅上扬。随着美国国债收益率飙升,更多外资从债市流出。美国财政部报告显示,外资在6月对美国债市的资金流出达到669亿美元,此前一月该数据仅为270亿美元。

而美国第二大“债主”——日本也在减持美债。由于中日两个最大持有国都减持了美国国债,美国财政部表示,6月份外国持有美国国债总额降至5.6万亿美元,较5月份下降了1个百分点。

退出QE预期升高美债

“在外汇储备管理中,买进卖出很正常。无论是增持或减持美债,都属于正常的市场行为。”首都经济贸易大学金融学院院长谢太峰在接受本报记者采访时分析说。

此次中国减持正是基于美债在市场上收益率大幅上升的考量。

美国国债收益率上升,与美国经济向好有关。据8月15日的统计,美国上周首次申请失业救济人数降至经济衰退至今的最低水平;7月份消费者价格指数(CPI)连续第3个月上升,通胀水平脱离历史低点;8月份住房建筑商信心升至近8年来最高水平。

早在5月22日,美联储主席伯南克表示,如果看到就业市场持续进步,并且有信心认为这种进步是可持续的,那么在接下去的几次会议上会逐步减缓购买资产的步伐。这番言论以及最新经济数据都令市场对美联储退出QE(量化宽松货币政策)预期加强。

在此背景下,6月份海外私人投资者对债券、股票及其他长期美国证券的抛售达到创纪录水平。据报道,对美国

国债和票据的抛售规模达401亿美元;对美国股票的抛售也创下2007年以来最大规模,达255亿美元。

未来仍是长期投资对象

从总体上看,美债仍是中国外储的首选对象。谢太峰表示,未来中国外储无论增减,都是一个时期的操作策略,美债仍是中国外储长期投资的对象。

专家指出,考虑到目前美国经济复苏的势头和无可匹敌的国家实力,投资美国国债要优于其他国家的债券,美债仍是国际债券市场主角,也是中国外汇储备的主导性投资产品。

“目前美国的主要经济指标持续显示今年下半年到2014年,美国经济将走强。”奥本海默基金首席经济学家杰瑞·魏博曼表示。谢太峰指出,随着美国经济好转和美元走强,购买美债实现保值增值是个好策略。

但也有专家指出,未来中国仍有可能继续减持美债。暨南大学国际商学院院长孙华好对本报记者说,如果我国将来外储增加,可能会增加美债配置。但将来外储可能不会有明显增加,因为当前外贸总体形势不是特别理想,贸易顺差不会很明显;同时,美国退出QE也会引起一部分资金从中国撤出。如果未来我国外储没有增加或出现下降,对美债的配置也会减少。

“从另一方面看,中国购买美债也会减少。因为随着QE退出,美元利率会上升,债券卖价将相对下降,投资者要在这个期间把美债卖出去,以赢取更高收益。”孙华好认为。

专家普遍认为,作为全球最大的国债市场,美债市场对中国来说是一个重要市场,不论增持还是减持都是正常投资操作,中国会根据市场上的各种变动进行动态优化和调整操作,外界不必进行政治化解读。



声音

●重视释放非物质消费需求

物质消费需求目前拓展空间有限,而具有可持续性、持久性和精神性的非物质消费需求有待挖掘。释放旅游、健身、文化等非物质消费需求,有助于提振经济,更能够提升人民精神生活质量。

——清华大学管理学博士、新浪财经专栏作家吴胜武指出。

●宏观经济拐点或在9月到来

7月中国宏观经济数据显示出乐观趋势,投资年内首次停止跌势,消费增速略有下滑,但出口与工业生产均出现了反弹,显示当前中国经济正在经历调整期。而展望未来,如果诸多稳增长措施能够积极落实,宏观经济拐点有

望在9月到来。——瑞德证券亚洲公司首席经济学家沈建光说。

●利率市场化尚有改进空间

利率市场化是中国整个经济发展模式进一步升级的重要一环,我们在利率市场化进程中还有更长的路要走,需要我们在去行政化、金融监管等方面做更多的事。此举也表明,整个金融体系和中国金融市场还有更大的空间来进行发展和改进。

——上海交大高级金融学院金融学教授严弘表示。

●给中小微企业长期的预期

无论是对民间借贷,还是对中小微企业的政策,都不应是短期、临时性的,更不应是简单扶持性的,而应将其放到国家经济发展的战略层面,出台框架性的制度性方案,给中小微企业以长期的预期。

——经济学家马光远认为。(王恺文辑)

市场观察